

Августа 1942 г.

СРЕДА

№ 92 (1504)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Ваца, Горьковской области, Дом Советов, комната № 27.

## НЕ ОЖИДАТЬ СОЗРЕВАНИЯ ВСЕГО МАССИВА, ПРОИЗВОДИТЬ ВЫБОРОЧНУЮ УБОРКУ УРОЖАЯ

Один за другим колхозы нашего района приступают к жнитву озимых, производя уборочные работы выборочным порядком, не ожидая созревания всего массива. По данным на 4 августа сжато озимых 233 гектара. Некоторые колхозы, как Сергеевский, Бошкинский ведут массовое жнитво, скоро заработают и комбайны. Колхозники работают с большим подъемом, стремясь убрать урожай в самые сжатые сроки и без потерь.

Уборку урожая в этом году надо провести так, чтобы были исключены всякие потери зерна и других культур. Эти потери в дни войны совершенно нестерпимы. Партийные организации и сельские советы обязаны добиться на полевых работах особо высокой организованности, не допуская малейшей расхлябанности, невнимательного отношения к такому ответственному делу, как уборка военного урожая.

Не повторять сегодня прошлых ошибок, когда некоторые колхозы потеряли в прошлом году значительную часть урожая потому, что уборку начали несвоевременно и затянули ее. Хлеба перестояли и осыпались на корню. Чтобы не повторять этого, надо тщательно наблюдать за созреванием хлебов на полях. Не ждать созревания всего массива, производить выборочную уборку зерновых культур по мере поспевания хлебов на отдельных участках.

Полностью использовать на уборке все машины и ручной инвентарь. Не допускать расквачки. Всемерно бороться с потерями урожая! Все это должно стать незыблемым правилом для работников сельского хозяйства.

Все силы на уборку военного урожая! Не допускать потерь зерна, собрать и сохранить каждый пуд продукции! — этого требует родина, этого требует фронт. И это должно быть выполнено во что бы то ни стало!

## Работа скопом привела к затяжке сеноуборочной

Большую площадь посева озимых и яровых культур предстоит убрать Казаковскому колхозу. Это должно было насторожить правление колхоза и по-боевому подготовиться к уборке хлебов. Однако время уборочной наступило, а в колхозе еще подготовлено далеко не все. На 5 бригад имеется лишь один крытый ток, не составлены рабочие планы по бригадам. Колхоз еще до сих пор не завершил сеноуборку и это произошло лишь благода-

## Успешное проведение уборки урожая равно крупной победе на фронте

### НАЧАЛИ МАССОВОЕ ЖНИТВО

От самого леса по склону оврага широкой, желтеющей полосой тянется озимая рожь. Высокая, в рост человека, густая, склоняются колосья под тяжестью налившимся спелостью зерен.

По краю этой полосы на протяжении всего массива работают жнецы. Работа дружная, слаженная. Тут и там мелькают быстрые взмахи загорелых рук с зажатыми в горсть пучком колосьев, да шуршат колосья, подрезанные серпом.

Подходишь ближе и видишь усталые, но довольные загорелые от жаркого солнца лица, мускулистые руки, быстро и ловко работающие серпом, также ловко связывающие тяжелые снопы. Норма для жнецов 12 сотых гектара, но колхозницы Федулова А. Н. и Погодина А. из работающей здесь второй бригады выполняют на жнитве от 18 до 20 сотых гектара.

— Готовим массив для ком-

байна, — говорят колхозники, — на днях пустят машину по этому полю.

— Выборочное жнитво мы начали несколько дней назад, а сейчас все подряд убираем, — говорит завхоз колхоза тов. Сахаров. Озимых у нас 190 гектаров, во мы их уберем быстро, уже сегодня к вечеру гектаров 30 с лишним будет убрано. У нас не приходится наярывать на работу по несколько раз, только снажи, и через полчаса деревья опустеет — все уйдут в поле.

Сознавая ответственность перед родиной за свою работу, от зари до зари работали сергеевские колхозники на весенних полевых работах. Теперь, когда пришла пора видеть плоды своих трудов — убирать военный урожай — они так же приступили к этой работе организованно, с первых же дней массового жнитва, набирая подлинно военные темпы.

К. Реброва.

## Шире развернуть политмассовую работу на уборке урожая

Федуринский колхоз «Новая жизнь», где председателем тов. Гуляев, с 3 августа приступил к массовому жнитву ржи. Помогать взрослым в поле вышли подростки. Колхозники встретили начало уборки с большим желанием, с едиными мыслями — убрать урожай как можно быстрее, чтобы избежать потерь, которые могут быть при затягивании уборки, при перестое хлебов на корню.

В колхозе уже закончено теребление льна на площади 5,62 гектара. Колхозники хорошо поработали на тереблении, выполняя и перевыполняя нормы выработки. Хорошо работают они и на уборке хлебов. Однако, в первый же день работы в колхозе выявились существенные недостатки в организации работ, в результате чего колхозники потеряли полдня на хождение с участка на участок. А это объясняется тем, что бригадиры, плохо зная план уборки урожая, точно не

знали, на каком участке они должны начать работу.

Федуринские колхозники, включившись в социалистическое соревнование, взяли на себя конкретные обязательства, но плохо то, что политмассовая работа вокруг этого вопроса поставлена плохо. С колхозниками почти не разговаривают о том, какое значение имеет в эти напряженные дни отечественной войны быстрейшая и без малейших потерь уборка урожая.

За период всех сельскохозяйственных работ в текущем году в колхозе выпущено всего лишь 2 стенгазеты и 4 боевых листка. Ни партийная, ни комсомольская организации по серьезным вопросам агитмассовой работы не занимаются, а также не занимаются и выпуском стенгазет.

Убрать своевременно урожай и без малейших потерь в текущем году имеет исключительное значение. Красная Армия, ведущая ожесточенную борьбу против гитлеровских захватчиков, должна получать, наряду с вооружением, достаточное количество продуктов питания, поэтому каждое зерно должно быть убрано с пользой для страны, для фронта.

Партийная организация должна шире развернуть агитмассовую работу среди колхозников, выделив для этой работы агитаторов из коммунистов, комсомольцев и сельского актива, которые непосредственно в бригаде, звене должны повседневно вести массово-политическую работу. Шаблыккин.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 3 августа

В течение 3 августа наши войска вели ожесточенные бои в районах Клетская, Цымлянская, Сальск, Куцевская.

На других участках фронта никаких изменений не произошло. Наши корабли в Балтийском море потопили немецкий транспорт водоизмещением в 6000 тонн.

За 2 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено свыше 50 немецких танков, до 300 автомашин с войсками и грузами, 5 автоцистерн с горючим, взорвано 4 склада боеприпасов, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, разбит железнодорожный состав, рассеяно и частично уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

В районе Клетской наши войска отбивали атаки гитлеровцев и на ряде участков наносили контрудары по танкам и мотопехоте противника. Наша часть под командованием тов. Утвенко в течение дня уничтожила свыше 300 гитлеровцев и захватила 2 бронемашин, 5 станковых пулеметов, радиостанцию и другое военное имущество. Взяты пленные. Н-ская стрелковая часть, ведя активные боевые действия, истребила свыше 1000 немецких солдат и офицеров. Бойцы этой части захватили у противника 30 минометов, 4 орудия, 300 винтовок, 8000 патронов и много гранат. Советские летчики за сутки сбили в воздушных боях 18 самолетов противника.

В районе Цымлянской наши войска вели упорные бои против группировки противника, переправившейся через Дон. На одном из участков немцы сосредоточили несколько десятков танков и атаковали наши позиции. Огнем артиллерии, а затем контратакой наших танкистов было подбито 8 танков противника. Немцы потеряли в этом бою только убитыми свыше 250 солдат и офицеров.

В районе Сальска наши войска вели тяжелые оборонительные бои с танками и мотопехотой противника. На участке одного соединения уничтожено 5 немецких танков, 12 противотанковых орудий, 8 зенитно-пулеметных установок и 3 миномета. На поле боя гитлеровцы оставили до 400 трупов. В районе Куцевской происходили особенно ожесточенные бои. Один крупный населенный пункт в течение дня три раза переходил из рук в руки. Противник понес большие потери. Подбито 7 танков

и уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров.

На Брянском фронте происходили бои местного значения. Танковая рота гвардии капитана тов. Морозова уничтожила 2 немецких танка, 2 орудия, 6 станковых пулеметов и до роты пехоты противника. Экипаж гвардии младшего лейтенанта Астахова истребил до взвода вражеской пехоты и разгромил командный пункт. Несколько немецких офицеров взяты в плен. На других участках наши части вели бои с целью улучшения своих позиций.

На Карельском фронте наблюдались столкновения с небольшими группами противника. Усиленная рота белофиннов предприняла разведку боем. Находящийся в боевом охранении взвод под командованием лейтенанта Акимкина подпустил противника на близкое расстояние и открыл минометный и ружейно-пулеметный огонь. В завязавшемся бою уничтожено 50 вражеских солдат и офицеров.

Отряд брянских партизан под командованием тов. В. Дустиль под откос железнодорожный эшелон противника с боеприпасами. В последних боях против захватчиков партизаны уничтожили 56 и ранили свыше 100 солдат и офицеров противника.

Ниже публикуются выдержки из неотправленного письма, найденного у убитого немецкого обер-ефрейтора Штрикера:

«Вчера, наконец, привезли почту, какой сюрприз! Я получил письмо от Генриха Шпорна и Роберта Траффлика, они опять в России, где-то на юге. Им и во сне не снилось, что их так скоро отправят из Франции. Генрих пишет, что в первом бою его часть понесла ужасные потери. Роберт — в бешенстве. Он ненавидит тыловых жеребцов, которые с помощью связей продвигаются по службе гораздо быстрее тех, кто находится на Восточном фронте и рискует головой... Каждый из нас одной ногой стоит в могиле. Раньше мы с нетерпением ждали смены и думали, что когда придут новые части, нас отведут в тыл. Теперь мы убедились, что смена прибывает только для тех, кто уже покончил все счета с жизнью».

На предприятиях Италии увеличилось число актов саботажа и диверсий. В Падуе неизвестные подожгли военный завод и склад военного имущества. В сборочном цехе торпедного завода в г. Пола близ Триеста произошел взрыв большой силы. Цех разрушен.

## Как вести себя во время химического нападения

Еще в начале войны части Красной Армии были захвачены документы одного из немецких штабов, из которых установлено, что фашистское военное командование намеревалось применить на советско-германском фронте отравляющие вещества в массовом масштабе.

Отравляющие вещества не страшны, если своевременно приготовиться к защите от них. Надо знать свойства отравляющих веществ, силу и характер их действия, и тогда легче с ними бороться.

Есть отравляющие вещества, действующие на глаза, вызывая сильное слезотечение; другие действуют на нервную систему и кровь, вызывая часто смерть, третьи поражают кожу, проникая через одежду и обувь. Но против всех видов ОВ существуют надежные средства защиты. Нужно только своевременно и умело их использовать и обезвредить ОВ.

Одним из основных средств противохимической защиты являются противогазы. Противогаз защищает от действия отравляющих веществ органы дыхания и зрения. Устройство противогаза простое, научиться пользоваться им может любой. Противогаз необходимо иметь всегда при себе. Услышав сигнал химической тревоги или обнаружив признаки химического заражения, немедленно оденьте противогаз и спокойно выходите из отравленного участка.

Признаком заражения являются посторонние запахи, несвойственные данной местности, например прелого сена или гнилых фруктов, которых в действительности нет в данном месте, или запах, напоминающий горький миндаль, горчицу, хрен. Эти запахи свойственны некоторым ОВ. Другим признаком появления отравляющих веществ в данной местности могут служить подозрительные маслянистые капли (пятна) с запахом горчицы, хрена или герани. Эти виды ОВ способны проникать через одежду и обувь. Одним из признаков заражения может также служить неприятный сладковато-приторный вкус во рту, резь в глазах, чихание, позывы к рвоте и, наконец, видимое облачко в местах разрыва сброшенной химической авиабомбы, которая при разрыве издает слабый звук. Все эти признаки хорошо надо запомнить, чтобы своевременно принять меры защиты.

Если в момент подачи сигнала химической тревоги противогаза не окажется при себе или его вообще нет, не надо теряться. В таких случаях можно и нужно использовать имеющиеся под руками средства, например платок или кусок ткани. Их следует смочить водой, а если нет воды, положить в платок или кусок ткани немного угля, торфа или земли и дышать через такой самодельный противогаз. Вода, земля, уголь или торф задер-

живают на некоторое время пары ОВ, находящиеся в окружающем воздухе, и этим самым дают возможность быстро выйти из зараженного участка.

Можно заранее изготовить собственными силами противогаз. Для этого берут 6—8 слоев марли или другой редкой ткани, перекладывают каждый кусочек марли слоем ваты толщиной в 1 сантиметр и на вату насыпают слой угля, размер которого до размеров пшеничного зерна. Все эти слои марли, ваты и угля нужно пропитать, чтобы уголь не высыпался. Если нет противогаза надо иметь всегда при себе такую повязку и по сигналу химической тревоги «ХТ» дышать через нее до выхода из участка поражения.

Для защиты от ОВ, проникающих через одежду и обувь (типа иприт и люизит), имеется специальная защитная одежда, которой снабжены специальные формирования МПВО, работающие на дегазации. После сигнала тревоги нельзя выходить на открытое место, иначе рискуешь подвергнуться заражению каплями ОВ в момент разрыва химической бомбы или при поливке их с самолетов.

Если вы случайно окажетесь на зараженном стойкими ОВ участке, необходимо немедленно из него выйти, тщательно протереть подошвы обуви землей и направиться по указанию работников милиции и местной ПВО в обмывочный пункт для санитарной обработки.

Переходить участки, зараженные ОВ, проникающими через одежду и обувь, следует предварительно надев галоши, либо обмотав ноги тряпками, мешковиной, рогожей, соломой, либо же подвязав к подошвам ботинок (сапог) дощечки. Прошел зараженное место—сними все это, но не прикасайся руками—вещи должны остаться у границы зараженного участка для дегазации (очистки от газа).

Чтобы вывести людей из зараженного участка, устраиваются из различных материалов специальные дорожки, по которым можно проходить не применяя специальных средств защиты.

Кроме индивидуальных средств защиты имеются и коллективные—газубежища. По сигналу химической тревоги граждане (особенно те, кто не имеет противогазов) должны укрыться в газубежищах и строго выполнять все правила внутреннего распорядка, предусмотренные для укрывающихся в газубежищах.

Правильно построенные газубежища полностью защищают от всех ОВ, и в них можно находиться без противогаза.

Организованность и строгая противохимическая дисциплина—залог успеха защиты от химического нападения.

Майор Н. Пинский.

## Уборка и первичная обработка льна

### Теребление

Лучший срок уборки льна—это ранняя желтая спелость, которая определяется следующими признаками:

а) листья на нижней трети стебля повяли и опадают;

б) на головках еще заметны зеленые прожилки, семена начали затвердевать, но еще имеют желтый цвет;

в) стебли льна и поле в целом приняли желто-зеленый цвет.

Перестой льна на корню до полной спелости ведет к потере выхода волокна, поэтому теребление должно быть произведено выборочно в сжатый срок 7—8 дней, не останавливаясь при ручной уборке даже в дождливое время.

При тереблении соблюдать элементарные правила: стебли сорных растений выкидывать, лен сортировать по длине на два сорта, а при невыравненности стебля (многоярусности) производить двойное теребление—сначала забирая в горсть стебли высокого яруса, складывая их отдельно, а затем выбирать сплошь остальной лен.

### Сушка льна на поле

Для равномерности просушки лен оставляется в горстях примерно на сутки, после чего и вяжется в небольшие снопики в 10—12 см. в диаметре. Вязка в снопы более крупные не рекомендуется, т. к. внутри снопов происходит запревание, резко понижающее качество волокна.

Связанные снопики ставятся в бабки десятками для окончательной просушки. В ненастную погоду лучше применять сушку в конусах без вязки в снопики с расстановкой на поле. При наличии навесов и сараев в дождливую погоду лен для просушки свозить в крытые помещения.

### Околот льна

При отсутствии льномодильных машин приходится применять ручной околот льна. Готовность льна к околоту проверяется пробой: если головки легко раздавливаются с треском и семена из них легко высыпаются, значит лен достаточно подошел, нужно околачивать. Применяются вальки, кичи, колотушки. Задерживать обмолот—это значит задерживать растительный материал льна. По подсушке льна немедленно начать околот и не допускать ни одного дня после околота немедленно приступить к расстилу соломки, а семена провеять и просортировать.

### Расстил льна

Лучшими местами для расстила являются луга, у речек и ручьев, суходольные луга или лесные полянки. В крайнем случае при недостатке указанных угодий можно использовать живые, если оно не предназначается в ближайшие 2—3 года под посевы льна. Лучший срок для расстила—это август месяц, затя-

ка с расстилом на сентябрь крайне нежелательна, ведет к снижению качества волокна и большим его потерям.

Расстил следует производить в тихую погоду, ровным тонким слоем, чтобы сквозь льносоломку просвечивало стлеще. На 1 га стлеще расстилать не более 2-х тонн соломки. При расстиле обязательно выделять на отдельные участки соломку длинную и тонкостебельную от соломки короткой и толстостебельной. Продолжительность вылежки зависит от условий погоды и колеблется от 12 до 40 дней. Чем влажнее и теплее погода, тем скорее соломка вылеживается, скорее приобретает серый стальной цвет.

Ответственный момент в расстиле льна—это определение конца вылежки. Наиболее верный способ определения готовности тресты и с'емки применяется взятнем образцов из разных мест стлеще. Образцы подсушиваются на ночь в печке, пропускаются на мялке, или просто обминаются руками.

Если костра легко разламывается и волокно полностью отделяется по всему стеблю в виде ленты, значит треста готова, ее надо поднимать, не допуская задержки ни на один день, так как опасность заключается в перележке льна, и приводит к резкому ослаблению крепости льняных волокон и понижению померности волокна.

Вылежавшаяся треста обычно имеет серый стальной цвет, а не долежавшая—рыжий цвет и перележавшая—бурый цвет. Снятую тресту ставят в конуса для просушивания с последующим переворачиванием внутренней части конуса наружу.

В ненастную погоду, когда сушка тресты в поле затягивается, тресту необходимо свезти с поля и пустить для искусственной просушки в банях и овинах, т. к. длительное оставление тресты во влажном состоянии ведет к полной порче тресты.

### Сушка тресты перед обработкой

При отсутствии специальных сушилок по необходимости при-

ходится использовать бани и овины, хотя в них трудно регулировать температуру, а дым вредно влияет на волокно. Нормальная температура при сушке должна быть 65—70 градусов Ц. Как правило—чем влажнее треста, тем следует делать насадку более рыхлую, причем, при насадке следует закладывать тресту возможно одинаковой влажности, чтобы равномернее и полнее происходила сушка.

После выемки из бань обязательно горячей тресте надо дать отлежку в продолжение 16—24 часов, ни в коем случае не допуская мять горячей тресты. За время отлежки волокно, втягивая влагу из воздуха приобретает гибкость и крепость, а костра, как маловосприимчивая к влаге, не успеет за это время увлажниться, будет сухой и при мятье и трепке легко разламывается и отделяется от волокна.

При мятье же горячей тресты сухое волокно будет ломаться, рваться, вследствие чего резко уменьшается выход длинного волокна и увеличивается количество короткого волокна. При подаче тресты в мялку стебли в горстях должны быть выравнены по длине, освобождены от сорняков, а горсти брать небольшие и пускать их между вальцами мялки широким тонким веером.

После пропуска через мялку необходимо дать мятой тресте отлежку в продолжение 8—10 часов и только после этого пускать в трепку. Трепанное волокно при подвязке в рученки необходимо подбирать одинаковым, как по длине, так и по цвету и совершенно не допускать вкладывания горстей плохо отрепанных от кострички. Рученки должны быть весом от 1,5 до 3 кг. и перевязываться в одном месте на одной трети от вершинки.

Волков,

гл. агроном райзо.

### Доходы колхоза от овощных культур

Курмышский колхоз «Ленинские всходы», Чулковского сельсовета, в нынешнем году засеял 0,13 гектара огурцов, 0,015 гектара помидоров и другие овощные культуры.

Уход за овощами у нас поставлен образцово, благодаря чему мы получили богатый урожай огурцов. Высокий урожай огородных культур. Этого мы добились благодаря честного отношения к порученному делу огородницы т. Гусевой, которая, несмотря на свой преклонный возраст (ей 62 года) работает не покладая рук, заботливо выращивает каждую культуру, каждый стебелек.

Только от огурцов мы уже на сегодня получили доходу 30 тысяч рублей. Кроме того, получим еще не менее 10 тысяч рублей. Богатый урожай

мы получим помидор, дохода от которых предполагаем получить не менее 15 тысяч рублей.

М. Удалов,

председатель колхоза.

### Суд

#### За уклонение от налога

Гражданин деревни Степаново Краснов Иван Алексеевич умышленно уклонялся от уплаты налога за 1941 год.

Народный суд 1 участка Вачского района приговорил Краснова к пяти-годам лишения свободы и с поражением в правах на 3 года.

Хализова.

Ответ, редактор И. А. НИКИТИН.

Тир. 3.000 экз.